
ةة الانطلاقيالـــوضعي دانــــالمي وىــــالمست ةــــالمتوسط اذةــــستالأ
الام

المدة
ساعة+1ميكانيكيةظواهر الال متوسطرابعة ال

ساعة1

يحل مشكككككك ال ما  احيوم  ايمميل  مبالحل ةواحوال  احلأجيل اباعككككككوج ةو ب و  و ا ل   الكفاءة الختامية
مي وني يل ممظفو  ا فو يم  ا لأت طل ةواحمم و  ابم زن

يمظف مفهممي  اج لل  ا ي وني يل و  احمم ابحديد  لافاول  ا ب ودال ةيا  لااعكككككككوج  ااوديل   الكفاءةمركبات 
ةو ب و  و ا ل مي وني يل.

 .يمظف مفهمج  احمم ان ذال حولال  ابم زن  ا أامفل

ذــــــة التلميـــــنشطأاذـــــــستنشطة الأأ
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الحــــــــــــــــلةـــــــــالتعليم
وىــــــتحديد الق -1
عمملمم  المممممطممبممقمممة   

 السفينة

P حل  اعفينلث -      AF "د فال أ خ يدس"فال  ا وء  ل   اعفينل  -

vent/bateauF ل   اعفينل    قمم  الأيوّح -       bateaucourantF/  ل   اعفينل  ابيو   ا وئي قمم-

تمممر مميممر المم ممبمممل -2
المم مملمميمممد  عمملمم  
توازن السفينة 

مّ و أدى  ا  دخمل  ا وء إايهو و ، أاز ئهوةاد  صطد ج  اعفينل ةواج ل  اجليدي حدث شلأخ في 
 .ينلب لأق  اعف، فموء  ا حلأقمم دفع  ما أج لأ ص حاي،إا  حد ماياّ ،ثحلهو ةوابواي  زديود 

دافعة"قوة  تغير -3
  "أرخممممممممممميمممممد 

الغوص(-)الطفو

 ما د فال ثحل  اعفينل أقل
اذاك تطفم  اعفينل أ خ يدس    

AP<F

 ا د فالم ثحل حطوج  اعفينل أج لأ
اذاك ت مص  اعفينل أ خ يدس 

AF>P

شممممممممر  تممموازن -4
جسم صلب 

شلأز تم زن اعم صلب        
خوضع افال قمتيا
F1F+2=0    حيث اه و نفس  احومل

 خوضعشلأز تم زن اعم صلب 
م ملهو  ي ح اثاث قمى غيلأ مبم زيل

 و تلبحي في نحطل   ا عبمي نفسما 
  F2+F1F+3=0  حيث   و حدم

 10غادرت سممممممفينة تيتانين مت ان لترا في 
م ، عبر المحيط الأ لسممي ، 1912أفريل عام 
 14يوم و في مسمممممماء ،راكب  2200بحمولة 

ال بال ال ليدية بالسمممممفينة  أفريل اصمممممطدم 
ا ا ، فمماختممل توازنهمم  اء التي تطفو في الممم مممم 

حوالي  حيث لقي ،غرقهاتحطمها وأدى ال  
حتفهم. شخص1500

ةل مل الميكانيكياالتي تؤ ر بها  قوىال دحد  -1
.وهي في عرض المحيط،  عل  السفينة

ال ليد  عل  توازن برأين كيف أ ر ال بل-2
السفينة لتغرق.

ر-3 عل "دافعة أرخميد "قوة  تغير فسمممممم 
.الغوص(-السفينة في مرحلتي )الطفو

ما هو شمممر  توازن جسمممم صممملب خاضممم-4
؟لفعل قوتيت  م خاض  لفعل  لاث قوى

م الوضعية الانطلاقيـة الأ
ظواهر الميكانيكيةلميدان ال



ت للتلاميذمطبوعا

ظواهر الميكانيكيةم لميدان الالوضعية الانطلاقيـة الأ ظواهر الميكانيكيةم لميدان الالوضعية الانطلاقيـة الأ
غود ل سفينل تيبونيــــــك ما 

أفلأيـــل  10إنجلبــــــلأ  فـــي 
ج ،  لأ  ا حيــــط 1912 وج 

  جب  2200 لأزلعي، ةح مال 
أفلأيـــل  14،و في معوء يمج 

 صطدمت  اعفينل ةواج ــــول
، اجليديل  ابي تطفم في  ا وء

مّ و أدى إا تم زنهّو  فوخبل 
تحط هو وغلأقهو، حيث احـــي 

شخص حبفهـم.1500حم اي 
 ابي تؤثلأ ةهو حمى ا دحدّ  -1

 اج ل  ا ي وني يل  لـــــ  
، و ي في  ــــلأض   اعفينل
 ا حيط.

ةلأأيككك جيف أثلأ  اج ككل  اجليككدي  ل  تم زن  اعككككككفينككل -2
اب لأق.

لأ ت يلأ -3 يدس"قمم  فعككككككّ ال أ خ  نل في "د ف  ل   اعككككككفي
. ا مص(-ملأحلبي ) اطفم

مو  م شكككلأز تم زن اعكككم صكككلب خوضكككع افال قمتيا ثم -4
خوضع افال ثاث قمى؟

غود ل سفينل تيبونيــــــك ما 
أفلأيـــل  10إنجلبــــــلأ  فـــي 

ج ،  لأ  ا حيــــط 1912 وج 
  جب  2200 لأزلعي، ةح مال 
أفلأيـــل  14،و في معوء يمج 

 صطدمت  اعفينل ةواج ــــول
، اجليديل  ابي تطفم في  ا وء

مّ و أدى إا تم زنهّو  فوخبل 
تحط هو وغلأقهو، حيث احـــي 

 شخص حبفهـم.1500حم اي 
 ابي تؤثلأ ةهو حمى ا دحدّ  -1

 اج ل  ا ي وني يل  لـــــ  
، و ي في  ــــلأض   اعفينل
 ا حيط.

ةلأأيككك جيف أثلأ  اج ككل  اجليككدي  ل  تم زن  اعككككككفينككل -2
اب لأق.

لأ ت يلأ -3 يدس"قمم  فعككككككّ ال أ خ  نل في "د ف  ل   اعككككككفي
. ا مص(-ملأحلبي ) اطفم

مو  م شلأز تم زن اعم صلب خوضع افال قمتيا ثم -4
خوضع افال ثاث قمى؟

ظواهر الميكانيكيةم لميدان الالوضعية الانطلاقيـة الأ ظواهر الميكانيكيةم لميدان الالوضعية الانطلاقيـة الأ
غود ل سفينل تيبونيــــــك ما 

أفلأيـــل  10إنجلبــــــلأ  فـــي 
ج ،  لأ  ا حيــــط 1912 وج 

  جب  2200 لأزلعي، ةح مال 
أفلأيـــل  14،و في معوء يمج 

 صطدمت  اعفينل ةواج ــــول
، اجليديل  ابي تطفم في  ا وء

مّ و أدى إا تم زنهّو  فوخبل 
تحط هو وغلأقهو، حيث احـــي 

شخص حبفهـم.1500حم اي 
 ابي تؤثلأ ةهو حمى ا دحدّ  -1

 اج ل  ا ي وني يل  لـــــ  
، و ي في  ــــلأض   اعفينل
 ا حيط.

ةلأأيككك جيف أثلأ  اج ككل  اجليككدي  ل  تم زن  اعككككككفينكل -2
اب لأق.

لأ ت يلأ -3  ل   اعككككككفينل في "د فال أ خ يدس"قمم  فعككككككّ
. ا مص(-ملأحلبي ) اطفم

مو  م شلأز تم زن اعم صلب خوضع افال قمتيا ثم -4
خوضع افال ثاث قمى؟

غود ل سفينل تيبونيــــــك ما 
أفلأيـــل  10إنجلبــــــلأ  فـــي 

ج ،  لأ  ا حيــــط 1912 وج 
  جب  2200 لأزلعي، ةح مال 
أفلأيـــل  14،و في معوء يمج 

 صطدمت  اعفينل ةواج ــــول
، اجليديل  ابي تطفم في  ا وء

مّ و أدى إا تم زنهّو  فوخبل 
تحط هو وغلأقهو، حيث احـــي 

شخص حبفهـم.1500حم اي 
 ابي تؤثلأ ةهو حمى ا دحدّ  -1

 اج ل  ا ي وني يل  لـــــ  
، و ي في  ــــلأض   اعفينل
 ا حيط.

نل -2 ةلأأيكك جيف أثلأ  اج كل  اجليكدي  ل  تم زن  اعككككككفي
اب لأق.

لأ ت يلأ -3  ل   اعككككككفينل في "د فال أ خ يدس"قمم  فعككككككّ
. ا مص(-ملأحلبي ) اطفم

مو  م شلأز تم زن اعم صلب خوضع افال قمتيا ثم -4
خوضع افال ثاث قمى؟



المدة  01 الوحدة التعلمية الميدان المستوى المتوسطةالاستاذة
ساعة3 المقاربة الاولية للقوة الميكانيكيةظواهر ال متوسطرابعة ال

يحل مشكلات من الحياة اليومية  متعلقة بالحالة الحركية للأجسام باعتبارها جمل ميكانيكية  الختاميةالكفاءة 
موظفا المفاهيم المرتبطة بالقوة و التوازن

يوظف مفهومي الجملة الميكانيكية و القوة لتحديد الافعال المتبادلة بين الاجسام العادية باعتبارها  مركبات الكفاءة
جمل ميكانيكية.

 .يوظف مفهوم القوة لنمذجة حالات التوازن المألوفة
يحدد الجملة الميكانيكية مؤشرات التقويم

  الميكانيكي بقوةيمثل الفعل
العقبات المطلوب 

تخطيها
  تحديد الجملة الميكانيكية المؤثرة و الجملة الميكانيكية المتأثرة
 نمذجة القوة بشعاع و تمثيلها. 

روابع)دينامومتر( –جمل ميكانيكية مختلفة  –محاكاة  -الكتاب المدرسي  السندات التعليمية

ذـــــــــالتلمينشطة أاذـــــــــــنشطة الاستأ
 
 
 
 

ةــــوم الجملة الميكانيكيـــمفه -1
(  01)الوثيقة التركيب التجريبي المرفقحقق  : 01 اطــــنش

 )  (sالجملة الميكانيكية المراد دراستها هي الجسم
،  (t( ، الأرض)f) الخيط) تعتبر الجمل الميكانيكية 

 وسطا خارجيا لها (  (R)الحامل
 .02 تمعن في الوثيقة:  02اط ـــنش

+ أمواج + ريااا  : ) الميكااانيكيااة التاااليااة الجماالختااار ا
.د الحالة الفيزيائية لكل جسمحد  و ( شراع + متدرب 

حالة صلبة :المتدرب و الشراع 
حالة غازية :ا ـــالري

ةــسائلحالة الأمواج :
 إرساء للموارد المعرفية

 

 

 

يـــــل الميكانيكـــمفهوم الفع -2
ندفع   حيث 03جربتين الموضحتين في الوثيقة نحقق الت :اطـــنش

(02)و نضغط على الاسفنجة في التجربة(01)الكرية في التجربة
 :اتــــالملاحظ

.دـتغير الحالة الحركية للكرية عند دفعها بالي
.الاسفنجة عند الضغط عليها باليدتغير شكل 

إرساء للموارد المعرفية 

 

فرضياته يقدم و يناقش الوضعية الجزئية 
جساااما من بين عدة أجساااام كجملة ميكانيكية  يختار

يميزه عن الوسط الخارجي من أجل دراسته.و

يختار جملة 
ميكانيكية و 
يحدد الوسط 
الخارجي لها

تسااا ل أخيو و هو يشاااهد سااباا القوارب  :الوضعععية الجيةية
.عن تفاوت سرعاتها دون وجود محرك يحركها، الشراعية 

الجمل الميكانيكية المساهمة  أفعال بتحديد ، وضح له ذلو
في تحريو القارب. 

يكون تااأثير الفعاال الميكااانيكي على جملااة ، في تغيير حااالتهااا 
الحركية أو تغيير شكلها.

 من جسم أو عدة  جسما أو جز ا  هي الجملة الميكانيكية
.أو غازا   أو سائلا   صلبا  قد تكون جسما   و أجسام.

ا  خارجي ا  وسط يدعىالجملة الميكانيكية كل ما يحيط ب 



 

 

Fr 

 ةــة و التلامسيــة البعديــال الميكانيكيــــــالافع -3

 (04) نحقق التجربتين الموضحتين في الوثيقة :01اطـــــنش
 :اتـالملاحظ

   تؤثر اليد على الكرة تأثيرا تلامسيا  : 1الحالة  

 .بعديا  يؤثر المغناطيس على الكرة تأثيرا :  2الحالة  
( 05) ق التجربتين الموضحتين في الوثيقةنحق   :02اطـــــنش

 :اتـالملاحظ
  عفي موض تأثيرا تلامسيا   عربةعلى ال خيطؤثر الي: 1الحالة  

 موزع ا  تلامساااااايتأثيرا  شااااااراععلى ال ريا ؤثر الت:  2الحالة  
 على سطح الجملة الميكانيكية )الشراع(

 إرساء للموارد المعرفية 
 

 

 

 

 

 

ين المتبادل ب التأثير فيه نمثلهو مخطط : مخطط الأجسام المتأثرة
 :حيث الجمل الميكانيكية

 . تمثل كل جملة ميكانيكية باسمها داخل فقاعة 

يمثل كل تأثير متبادل بين جملتين بخط يحمل ساااااهمين في كل  
 نهايتيه يصل بين الجملتين 

 إذا كان التأثير بين الجملتين تلامسيا يكون الخط متصلا 

 إذا كان التأثير بين الجملتين بعديا يكون الخط متقطعا 

 في حالة وجود احتكاك يمثل هكذا:  
 يـــــــــل الميكانيكــــــنمذجة الفع -4

 :وةـــــاع القـــــشع -أ
( B)ميكانيكية تؤثر على جملة  (A)ميكانيكية جملة ننمذج فعل 

 :حيث A/BFنمثلها بالشعاع   بقوة
 نقطة تأثير القوة :ه ـــبدايت 

 منحى الفعل  :ه ــحامل 

 لــجهة الفع : هـــجهت 

 تتناسب مع قيمة القوة :طويلته  

 :مبدأ الفعلين المتبادلين -ب

  (B,A)مثل الفعلين المتبادلين بين الجملتين الميكانيكيتين : نشاط

 مناسب.مع اختيار سلم الرسم ( 06)الوثيقة 

 صغ نص مبدأ الفعلين المتبادلين. 
نقول عن جملتين ميكانيكيتين أنه قد حدث بينهما تأثير ميكانيكي 
متبادل إذا أثرت كل منهما على الأخرى بقوة مماثلة و معاكسااااااة 

   B/AF- = A/BFفي الإتجاه    
بيعة وحدتها هي النيوتن ب تقاس :قياس قيمة القوة -جـ   (N)الر 
 نــــالفعلين الميكانيكيي ات يتحقق فيها مبدأـــمثلة لوضعيأ -5

  :تقويم للموارد المعرفية
 :لأمثلة التاليةل مثل الفعلين المتبادلين بين جملتين ميكانيكيتين 
 جسم مشدود بنابض :ال الأول ـالمث. 

  موضوع على سطح طاولة)كتاب( جسم  :المثال الثاني 

  تأثير مغناطيس على آخر :المثال الثالث. 

 جسم مغمور في سائل :عـالمثال الراب. 

تأثيرات بعض الأجساااااااام من بين مجموعة   يهمل 
 الأجسام المؤثرة على جسم مختار

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 يمثل الفعل  التلامسي والبعدي بشعاع القوة. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

اادد على جملاااة ميكاااانيكياااة مختاااارة أهم القوى  

 يستخدم سلما مناسبا لتمثيل شعاع القوة 

 
 
 
 
 

 يمثل الفعلين المتبادلين بين جملتين ميكانيكيتين 

 04المثال  03المثال  02المثال  01المثال 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

   FA/B      

A 

B 

يكانيكية م يكانيكية على بعضها البعض بأفعالتؤثر الجمل الم
 و هي نوعان :

 .يـــةأفعال ميكانيكية بعدو  أفعال ميكانيكية تلامسية
 موضعي. -للأفعال الميكانيكية تأثير :

 موزع على سطح الجملة الميكانيكية. -                             
 

 مبدأ الفعلين المتبادلين 

يحا    
المطبقة عليها من قبل الجمل الأخرى. 



:يتميز شعاع الثقل ب
مركز ثقل الجسم :المبـــــدأ
الواصل بين مركز الجملة  الخط)المنحى(:هو  لـــالحام

الميكانيكية ومركز الأرض. 
دوما نحو مركز الأرض. ة:  ــــالجه
كتلة الجملة الميكانيكية و تقاس  وتتناسب ة:  ــــالقيم

. "Nبوحدة النيوتن " ،بالربيعة 

المدة 02 الوحدة التعلمية الميدان المستوى المتوسطةالاستاذة
فعل الأرض في جملة  الميكانيكيةظواهر ال متوسطرابعة ال

ساعة2ميكانيكية

يحل مشكلات من الحياة اليومية  متعلقة بالحالة الحركية للأجسام باعتبارها جمل  الكفاءة الختامية
ميكانيكية موظفا المفاهيم المرتبطة بالقوة و التوازن

يوظف مفهومي الجملة الميكانيكية و القوة لتحديد الافعال المتبادلة بين الاجسام العادية  الكفاءة مركبات
باعتبارها جمل ميكانيكية.

 .يوظف مفهوم القوة لنمذجة حالات التوازن المألوفة
يمثل ثقل الجسم مؤشرات التقويم

 يميز بين ثقل الجسم و كتلته
العقبات المطلوب 

تخطيها
 .التمييز بين مفهوم كتلة جسم ،و ثقلها
 .تحديد مركز ثقل الجسم 

جهاز دينامومتر ، كتل مختلفة ، ميزان، خيط ، حامل  –محاكاة  -الكتاب المدرسي  السندات التعليمية

نشطة التلميذأنشطة الاستاذأ
 
 
 

لــــالثق :مفهوم فعل الأرض في جملة ميكانيكية -1
)قوة جذب الأرض للجملة(

 ضالنابستطالة تساءل زميلك حول السبب العلمي لا :ةــــوضعي
(01)الوثيقة كالتفاحة مثلا و كذلك سقوط الأجسام نحو الأسفل ،

  ا.رــــيفستله قدم 
الأجستتتتام نحتتتتو الأستتتتفل  تستتتتقط و ل النتتتتابضيستتتتتطي :التفسييييير

)الثقل( ميكانيكي بفعل
هو الفعل الميكانيكي الذي تأثر به الأرض في : لـييـييـييـييتعريف الثق

.T/SF " أوP"يرمز للثقل بالرمز : " و  جملة ميكانيكية
شعاع الثقل و تحديد خصائصهتمثيل  -2
  .اعتمادا على مميزات القوة المدروسة سابقا  :ةــــوضعي
   د لزميلك خصائص شعاع الثقل ثم اتركه يمثل فعل الأرض حد

  (2الوثيقة)على مختلف الجمل الميكانيكية 
  (02تمثيل شعاع الثقل في حالات مختلفة )الوثيقة

 
 

 
 

مث ل القوى التي تؤثر على القطع الخشبية المعلقة كما في 
  الأشكال المقابلة .

يناقش الوضعية الجزئية .
فرضياته يقدم 

يعرف خصائص الشعاع الممثل لثقل جسم ما.
 يمثل الثقل بشعاع.  

يمث ل القوى المؤثرة على القطع الخشبية

لكرة  متكرر بقذف و هو يقومعمر  احتار الوضعية الجزئيـييييية:
!!الفضاء تذهب في ولا تعود نحو الأعلى أنها شاقوليا التنس

  عمر. حيرة بددت كيف علميا رفس

ةــــرساء للموارد المعرفيإ

ةـــــللموارد المعرفي تقويم



لــــــاس قيمة الثقـــقي -3
 مجموعة من الأجسام،باستعمال الميزان قم بقياس كتلة  :اطــــنش

(.03)الوثيقة  في ربيعةها تعليقثم قم ب
:عن القياسات المتحصل عليها في الجدول التالي التعبير

 m (kg) الكتلة 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5
P(N)القراءة على الربيعة 1 2 3 54

P/m (N/kg)النسبة  10 10 10 1010

 من الجدول.  علاقة بين الثقل و كتلتهالج ااستخر
ثقل الجستتتتتتم ه كتلته( مقدار ثابو . وهو مقدار )  P/mالنستتتتتتبة 

.(g) الجاذبية الأرضية في هذا المكان ونرمز له بالرمز 
g = p/mبما أن  :العلاقة بين ثقل الجسم و كتلته

   :فإن 

لــــة و عدم انحفاظ الثقـــانحفاظ الكتل -4
اتالقياستتشتتاهدت شتتريط وثائقي يوضتتف مختلف  :نشيياط توقيقي
 :حيث (04 )الوثيقة لكيس قهوة
  200 المقاسة بالميزانقيمة كتلة الكيسg

  2ثقله على سطف الأرضN 
 0.32رــــثقله على سطف القمN

أوجد جاذبية الأرض و جاذبية القمر.
ما ذا تستنتج فيما يخص الكتلة و الثقل ؟

نطبق القانون :  و جاذبية القمر يجاد جاذبية الأرضلإ
g1 = P1 / m  = 2/ 0.2 = 10N/kg

g2 = P2 / m  = 0.32/ 0.2=1.6N/kg

 

موضتوع على ستطف طاولة و يؤثر عليها بقوة  500gجستم كتلته 
ثقله.

 رة على الجسم .القوى المؤث  مثل 
10N/kgو مقدار الجاذبية الأرضية هو  1cm     2N :علما أن

 يقيس كتلة جسم بميزان.
 يقيس قيمة الثقل بربيعة

يحدد تجريبيا العلاقة بين قيمتي كتلة جسم وثقله 
 ويستنتج قيمة الجاذبية الأرضية.

يتعرف على الحالات التي يكون فيها الثقل متغير.

حساب قيمة الثقل
P=m·g = 0.5·10= 5N 

حساب طول شعاع الثقل
cm1             N2

5N             x    x=5·1/2=2.5cm     

تمثيل القوى المؤقرة على الجسم
  يناعشعال فان نص مبدأ الفعلين المتبادلينحسب 

و متعاكسين في الجهة و لهما  تساويين في الطولم
نفس الحامل

ةــــرساء للموارد المعرفيإ

إن  ثقتتل جملتتة ميكتتانيكيتتة ليس مقتتدار ممي ز لهتتا ، لأنتته يتغير 
حستتتتتتتب موقع الجملة على ستتتتتتطف الأرض و ارتفاعها عنه 

أيضا.
ةو تبقى قيمتها محفوظ كتلة جملة ميكانيكية مقدار ممي ز لها ،

ةـــــللموارد المعرفي تقويم
ةـــــلموارد المعرفييحل تقويم ا

P=m·g

04الوقيقة 



 لعدة قوى
ساعة3

بالحالة الحركية للأجسام باعتبارها جمل  يحل مشكلات من الحياة اليومية  متعلقة الكفاءة الختامية
ميكانيكية موظفا المفاهيم المرتبطة بالقوة و التوازن

يوظف مفهومي الجملة الميكانيكية و القوة لتحديد الافعال المتبادلة بين الاجسام العادية  مركبات الكفاءة
باعتبارها جمل ميكانيكية.

 .يوظف مفهوم القوة لنمذجة حالات التوازن المألوفة
متوازيةيطبق شرط توازن جسم خاضع لعدة قوى غير  مؤشرات التقويم

 يوظف مفهوم محصلة قوتين 
العقبات المطلوب 

 تخطيها
 .تمثيل القوى و جمع أشعتها
  مركبتين إلى وةق تحليلتركيب قوتين و.

أوراق و أدوات الرسم. -حلقة خفيفة  –خيوط  - لوح خشبي -روابع   السندات التعليمية

ذـــــــأنشطة التلمياذـــــــــستأنشطة الأ

نـــع لقوتيـــتوازن جسم خاض -1
D2و D1 ربيعتين في بخيطيين كتلةمهملة ال حلقة نعلق : نشاط

.حلقةال على المؤثرة القوى ديحدت

1F : 1 بيعةالر   طرف من المطبقة القوةDحلقةال على
2F : 2 بيعةالر   طرف من المطبقة القوةDحلقةال على

.الجدول حسب قوة كل خصائص ديحدت
الشدةالاتجاه المنحى نقطة التأثير

1F A  المستقيم(AB) 4نحو اليمينN

2F  B  المستقيم(AB) 4نحو اليسارN

و الاتجاه في متعاكستتتتتان الحامل نفس لهما القوتان :ةالملاحظ
.الشدة في متساويتان

1cm  2Nتمثيل القوتين باختيار سلم رسم مناسب   

 ةـــوارد المعرفيـــللمإرساء 
 

توازن جسم خاضع لثلاث قوى غير متوازية -2
لتكون بخيط ثالث ، النشاط السابق حلقةربط ب زميلك قام : وضعية

 الحلقة خاضعة لثلاث قوى.
المؤثرة. الثلاث القوىصائص خد حقق التركيب و حد  

بتطبيق علاقة شال المدروسة في الرياضيات .اجمع 
ل ملاحظاتك .أشعة القوى الثلاث السابقة و سج 

03حقق التركيب الموضح في الوثيقة ن :نشاط 
.ةـــحلقال على المؤثرة القوى ديحدت

.الثلاث المطبقة من طرف الروابع  F2F,1F, 3القوى 
بما أن الحلقة خفيفة الوزن نهمل ثقلها امام القوى الأخرى

فرضياته .يقدم و يناقش الوضعية الجزئية 
حالة في صلب جسم على المطبقة القوى يحدد
.بأشعة ويمثلها توازن

 
 )الشدة الجهة، المنحى،( قوة خصائص يستنتج

على المطبقة الأخرى القوى خصائص بمعرفة
التوازن عند الجسم

 

حلقة مهملة الكتلة تخضع لفعل قوتين :01ةالوثيق

باختيار سلم رسم مناسب قوتينتمثيل ال:02ةالوثيق

ثلاث قوىتخضع لفعل حلقة  :03ةالوثيق

:شرطا توازن جسم صلب خاضع لفعل قوتين
F1F+2=0 مجموع شعاعي القوتين معدوم       

.لهما نفس الحامل

توازن جسم صلب خاضع  الظواهر الميكانيكية  الرابعة متوسط 
المدة الوحدة التعلمية 03  الميـــــدان  المستــــوى  المتوسطـــة  الأستـــاذة



 

(04تمثيل القوى باختيار سلم رسم مناسب )الوثيقة
الجدول حسب قوة كل خصائص ديحدت

الشدةالاتجاهالحاملنقطة التأثير
1F Aالتتتذ  مستتتتتتتقيم ال

Aخيط اليجسده 

نحو Aمن 
(1D)

2N

2F  B  المستتتتتتتقيم التتتذ
Bيجسده الخيط 

نحو Bمن 
(2D)

N2

2F  C  المستتتتتتتقيم التتتذ
Cيجسده الخيط 

نحو Cمن 
(3D)

3N

(04)الوثيقة "مضلع مغلق"أشعة القوى الثلاث  سحب
:الملاحظات

 .حوامل القوى تلتقي في نقطة واحدة
.الخيوط الثلاث توجد في نفس المستوى
(04)الوثيقة  المجموع الشعاعي لهذه القوى معدوم

  :إرساء للموارد المعرفية
:هماخاضع لثلاث قوى غير متوازية صلب جسم  شرطا توازن

تتلاقى في نقطة واحدة حوامل هذه القوى من نفس المستو ،و
F2+F1F+03=      المجموع الشعاعي لأشعة القوى معدوم

نــــي قوتيـــمفهوم محصلت -3
  نـــــب قوتيـــتركي -أ

و  النشاط السابق نريد أن نحافظ على نفس توازن حلقة :وضعية
 12F بقوة وحيدة 1F  ،2Fل فعل القوتين استبدلكن با

عي ن محصلة القوتين هندسيا، ثم حدد قيمتها.-
(05تعيين محصلة القوتين )الوثيقة

 قوةال وشعاع 1F 2F القوتين شعاع محصلة ان نلاحظ :الملاحظة
3F ونكتب الاتجاه في ومتعاكسان والطويلة الحامل نفس لهما:

 F12=F1 + F2      F12=F3=3N

نــمرّكبتيوة إلى ـــل قــتحلي -ب
على المحورين  إلى مركبتين P حلتتل شتتتتتتعتتاع الثقتتل:نشاااااااااط 

(Ox،Oyو استنتج علاقات التوازن )  (05)الوثيقة
                P+T+R=0  :دينا حسب المضلع المغلقل

    xO      +T=0     xP المحور على
yO         +R=0  yP المحور على

ةــــإرساء للموارد المعرفي
 

 

 مغناطيسي قضيب نقرب :ةــــتقويم للموارد المعرفي
(ن تواز حالة في الكرية) من كرية حديدية معلقة بخيط 
.عليها المؤثرة القوى لمث   ثم اجرد  -1

شعاع مع هقارن ثم قوتين عيشعا بجمع قم -2
؟تلاحظ ،ماذا ىخرالأ القوة

 

 
 
 
 
 
 
 

يحلتتتل شتتتتتتعتتتاع قوة إلى مركبتين على محورين 
اختياريين.

 

مـــــــيحل التقوي
.هي لكريةا على المؤثرة القوى -1

  الخيط شد قوة T

 المغناطيس جذب قوةF

   قوة الثقلP

 تمثيل القوى مع تطبيق مبدأ الانسحاب
نـــــمحصلة قوتي -2

شدوقوة شعاع  F- القوتين شعاع محصلة ان نلاحظ
في ومتعاكسان والطويلة الحامل نفس لهما الخيط
 :ونكتب الاتجاه

T-=-F                 -F+P=F

ى و سحب الأشعةقوتمثيل ال :04ةالوثيق

 :(05الااوثاايااقاااة)
يتتعتتيتتن بتتيتتتانتتيتتتا 
 )هتتتتنتتتتدستتتتتتتتتتيتتتتا(
محصلة قوتين 

يحتتتدد بيتتتانيتتا 
قيمتتتة محصتتتتتتلتتتة 

قوتين

 نإلى مركبتي)الثقل( قوة شعاع  تحليل:06ةالوثيق

لثلاث وخاضتتع توازن حالة في الجستتم كان اذا :قوتين تركيب
نفس لها قوة يستتتتتاو  قوتين مجموع فان متوازية غير قوى

ونكتب الاتجاه في لها ومعاكسة الثالثة القوة خصائص
3F-=2+F1F 

كبتين متعتتامتتدتين، :تحلياال قوة كون ت يمكن تحليتتل قوة إلى مر 
y   +FxF=Fحيث Fمحصلتيهما هي القوة 



دةـــالم 03 ةــالوحدة التعلمي دانـــــالمي وىـــالمست ةــالمتوسطاذةــــستالأ
ساعة3 دســـدافعة أرخمي الميكانيكيةظواهر ال متوسطرابعة ال

يحل مشكلات من الحياة اليومية  متعلقة بالحالة الحركية للأجسام باعتبارها جمل ميكانيكية  الكفاءة الختامية
موظفا المفاهيم المرتبطة بالقوة و التوازن

يوظف مفهومي الجملة الميكانيكية و القوة لتحديد الافعال المتبادلة بين الاجسام العادية  مركبات الكفاءة
باعتبارها جمل ميكانيكية.

 .يوظف مفهوم القوة لنمذجة حالات التوازن المألوفة
السائليطبق شرط التوازن في حالة الجسم المغمور في  مؤشرات التقويم

 يعين شدة دافعة أرخميدس 
العقبات المطلوب 

تخطيها
  خفيف"وحالة الطفو بكون الجسم ،  "ثقيل"ربط بكون الجسم" 
 .المقارنة بين الكثافة و الكتلة الحجمية للأجسام الصلبة باستخدام دافعة أرخميدس

سوائل  -ماء–ات كتل حجمية مختلفة اكبر أو اقل من الماء أجسام صلبة ذ-وعاء الازاحة  - السندات التعليمية
 )حوامل التعليق -خيوط )ملحقات  -ربيعة  -أخرى

ذــــة التلميـــــنشطأاذـــــة الاستـــنشطأ
 
 

سدـــــة أرخميـــص دافعــــخصائ -1
و اقرأ ،  (01)موضح في الوثيقة حقق التركيب ال :اطــــــــنش

()قبل غمر الجسم و بعده  في كلتا الحالتينثقل الجسم قيمة 
 : اتـالملاحظ

.في الهواء الجسم في الماء أقل من شدة ثقلهشدة ثقل 
5N=Pي = ــالثقل الحقيق

N3=anPري= ـالثقل الظاه

=N2F= ثقل الماء المزاح

.شاقولي ىبيعة منحالر    ذخأت
 :رــــــالتفسي
 دافعة أرخميدسب ماء دفع الجسممممممم بقوة نحو اسعلى تسمممممممىال

 مقدارها مساوي لوزن الماء المزاح
2N3=-=5 apP-=PAF  أرخميدستحسب شدة دافعة 

1N          1cm :السلم  ’’دافعة ارخميدس’’تمثيل قوة 

المعرفية ساء المواردار
 

 

 فيأحسب شدة الثقل الظاهري لكرة  :تقويم للموارد المعرفية
أرخميدسو شدة دافعة  28N، إذا علمت أن ثقلها في الهواء الماء

 .8Nعليها في الماء 

فرضياته.يقدم و يناقش الوضعية الجزئية 
 "دافعمة أرخميمدس"يحمدد خامممممممائ  شممممممعما  

المطبقة على جسم مغمور في الماء
يعين تجريبيا شدة دافعة أرخميدس

يميز بين ثقل الجسم و دافعة أرخميدس

 
 

 3cmطويلة شعا  الثقل= 
2cmطويلة شعا  دافعة أرخميدس= 

يحل التقويم
Pap=P-FA =28-8=20N

ى سطح فينة علتطفو الس  كيف  تساءل زميلك : عية الجزئيـةالوض
.المسماري مانوعة من الفولاذ في حين يغوص وه ،الماء

جسممممممم القوى التي يخضممممممع لها ال خاممممممائ  د تجريبياحد  
دتها ؟ش   ثم عي ن ،الموضو  في الماء

ل ــــــثيل الثقتم :02الوثيقة 
أرخميدس الظاهري و دافعة  تدعى لبة التي توضممع في السممائل إلى قوةتخضممع اسجسممام الامم

ومن خاائاها: ’’دافعة ارخميدس’’
نحو اسعلى. اسسفل من وموجهة شاقوليهأنها 

ap    P-=PAF.المزاح شدتها تساوي عدديا شدة ثقل السائل

.ثير تكون في مركز ثقل الجسم المغمور في السائلأنقطة الت



دســـشدة دافعة أرخميل المؤثرة في ـــالعوام -2
:مـــــــالحج /أ

(03)الوثيقة نحقق التركيب التجريبي :اطـــــــنش
:الملاحظات

.المغمور هكلما زاد حجم الثقل الظاهري للجسم تتناق  قيمة
حين يغمر الجسممممممم كليا في الماء فين القيمة التي تشممممممير إليها 

.الربيعة لا تتغير رغم تغير عمق الغمر
ةــللموارد المعرفيإرساء 
  يا ، فهي دافعة أرخميدس تتعلق بحجم الجسممممممم المغمور جزئ

تزداد كلما زاد حجم الجسم المغمور.
  أرخميدس لجسممممم مغمور كليا في سممممائل لا تتعلق بعمق دافعة

غمر هذا الجسم في السائل .
:ةــالكتلة الحجمي/ب

 و الكثافة( تعريفي بالكتلة الحجمية)نشاط  : 01نشاط 
في النتائج ونسممممممجل ، الحجم نفس هال ةتلفمخ مواد كتلة سقين

 :التالي الجدول
.باختلاف كتلتهاللمواد   الحجمية الكتلة تختلف :الملاحظة

ةــإرساء للموارد المعرفي
)والسائلة الالبة(للأجسام مميز فيزيائي مقدار الحجمية الكتلة

نفس حجم على جسممم كتلة قسمممة حاصممل هي الحجمية الكتلة
3g/cmأو 3kg/m تهاوحد    m/v=ρ عنها ونعبر الجسم

للماء الحجمية الكتلة/للجسمممم الحجمية الكتلة: النسمممبة نسممممي
=eρ/ρd حيث: d ب لها يرمزو  بالكثافة

مثل الحديد و النحاس الجسم يغوص   liqρ>  corps ρ.كانت إذا
مثل الخشب و الزيت الجســـم طفوي   liqρ<  corps ρ.كانت إذا
 (04)الوثيقةننجز التركيب التجريبي   : 02نشاط

طبيعة السائل باختلاف اختلاف شدة دافعة أرخميدس :الملاحظة
 إرساء للموارد المعرفية

الذي للسمممائل  (ρ)بالكتلة الحجمية شمممدة دافعة ارخميدس تتعلق 
:حيث   gV×ρ × =AF :و تعطى بالعلاقة غمر فيه الجسم

V(l)حجم الجزء المغمور من الجسم = حجم السائل المزاح :
ρ(kg/l)الكتلة الحجمية للسائل :

g(N/kg)الجاذبية اسرضية  :
فـــــوي تجويـــلا يحم ــــرط توازن جسش -3

الملح  نضممممع بيضممممة داخل كوب ماء ، و نذيب كمية من نشاااااط :
 (05)الوثيقة تدريجيا

الملاحظات و التفسير
.دافعة أرخميدس أصغر من ثقل البيضةتغوص البيضة سن 

م.ـتبقى البيضة معلقة سن دافعة أرخميدس تساوي ثقل الجس
.ةـــمن ثقل البيض دس أكبرـــدافعة أرخميالبيضة سن  تطفو

 ة ــإرساء للموارد المعرفي  
 Fa = Pعند التوازن 

 Fa < Pيغوص الجسم إذا كانت 
liqd <corps  d.أو نقول      PFa < إذا كانتيطفو الجسم 

 ةــتقويم للموارد المعرفي  
ا، أو  ا طافيا الغواصممة هي باخرة تبحر على سممطح الماء فتعد  جسممما

ا مغموراا. تغطس بكاملها فتعد  جسما
قد م تفسيراا لذلك.

يحدد العوامل المؤثرة في شدة دافعة أرخميدس

عين تجريبيا كثافة جسم صلبي

ائلستب علاقة التوازن لجسم صلب مغمور في يك
يحدد شرط توازن جسم يطفو فوق سطح الماء

يوظف قوة دافعمممة أرخميمممدس في التمييز بين 
اسجسام الالبة  و كثافة طبيعة المواد

تث قممل بمميدخممال الممماء إلى تغوص عنممدممما  :يحاال التقويم
تعود ت داخلية مملوءة بالهواء المضغوط ،و مستودعا

إلى السممممممطح عنممدممما يفرا الممماء بواسممممممطممة الهواء 
 المضغوط باستخدام مضخات خاصة.

الخشبالحديدالزيتالماءالمادة
v(cm3)100100100100 هاحجم
m(g)1009078060 تهاكتل

الكتلة الحجمية
ρ=m/v

10.97.80.6

eρ/ρd=10.97.80.6ة الكثاف

دافعة أرخميدس  اختلاف: 04الوثيقة 




